

РЕЦЕНЗИЯ

**на магистерскую диссертацию
магистранта, обучающегося по направлению подготовки
44.04.02 Психолого-педагогическое образование,
направленность (профиль) образовательной программы
Мастерство психологического консультирования
МЕДВЕДЕВОЙ НАДЕЖДЫ ПАВЛОВНЫ
«Психологическое консультирование как способ развития позитивной Я-
концепции матерей, воспитывающих детей младшего школьного
возраста»**

Родительство является особой областью человеческой активности, которая занимает значительную часть жизни и влияет на создание и функционирование семьи. Отношения между родителями и детьми напрямую сказываются на качестве будущего поколения, и можно утверждать, что состояние родительства в наше время определяет будущее общества. Однако современные изменения в обществе приводят к тому, что многие взрослые, вступая в роль родителей, не осознают в полной мере всю ответственность и сложности, связанные с этой ролью. Подготовка к родительству должна начинаться с формирования Я-концепции родителя, что позволит более эффективно управлять своим поведением, поддерживать адекватную самооценку и самоконтроль. Большинство исследований сосредоточено на отношениях между детьми и родителями, в то время как аспекты самосознания и Я-концепции родителя остаются недостаточно изученными. Изучение Я-концепции личности показывает, что она играет ключевую роль в регулировании поведения (согласно мнению В.В. Столина и И.И. Чесноковой). Можно предположить, что Я-концепция родителя влияет на его поведенческие установки и эмоциональное восприятие ребенка, а также обеспечивает контроль и коррекцию его действий.

Работа состоит из реферата, введения, 2 глав, выводов по главам, заключения, библиографического списка и приложения.

Структура выпускной квалификационной работы соответствует задачам и логике исследования и не вызывает возражений.

В теоретической главе автором представлен достаточно полный и разносторонний анализ научных подходов к проблеме Я-концепции. Выделены ключевые понятия, дающие представление о материнстве, ее Я-концепции. Заслуживает внимания анализ подходов к обоснованию эффективности использования психологических и психотерапевтических техник в работе именно с Я-концепцией матери.

Во второй главе представлена организация исследования, приведены полученные данные и сформулированы выводы. Автор подобрал диагностический инструментарий, а также представил в работе консультативные случаи. Представленные материалы могут быть использованы в деятельности практических психологов или педагогов-

психологов, осуществляющих психолого-педагогическое сопровождение обучающихся младших классов.

В качестве одного из достоинств работы можно отметить наличие обоснования комплекса диагностических методик и разработку критериально-оценочной шкал (на примере уровней представленности Я-концепции). Вместе с этим, выделение сущности уровневых характеристик вызывает вопросы на уточнение. Насколько доказанными являются характеристики-отнесения проявлений Я-концепции к тем или иным уровням.

Также вызывают вопросы неточности формулировок в методологической части исследования. Например, в цели: «...экспериментально подтвердить проблемы негативного проявления Я-концепции у матерей». В гипотезе не говорится о работе с матерями, имеющими особенности Я-концепции. Специфика консультирования, таким образом, теряется.

В целом, считаем, что содержательно тема работы раскрыта, поставленные задачи выполнены. Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует логическая взаимосвязь. Использованный практический материал достоверен, рекомендации имеют практическую значимость.

Выпускная квалификационная работа Медведевой Надежды Павловны «Психологическое консультирование как способ развития позитивной Я-концепции матерей, воспитывающих детей младшего школьного возраста» по содержанию и самостоятельной разработке, по объему и оформлению отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертационным работам, и ее автор заслуживает высокой оценки.

Рецензент:

канд. психол. наук,

доцент кафедры психологии

и педагогики детства КГПУ им. В.П. Астафьева

О.В. Груздева

Дата 30.11.2024

